
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2010 

20. Wahlperiode 27.03.2024

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Justiz und Gesundheit 

Pflegeausbildung in Schleswig-Holstein 

1. Wie viele Personen befanden sich in der Pflegeausbildung nach dem Pflege-

berufegesetz in 2023? (bitte nach Ausbildungsjahrgängen darstellen) 

 

Antwort: 

Ausbildungszahlen zum Stichtag 31.12.2023 (Ausbildungsfonds SH): 

 Gesamtzahl:   4.179 Personen 

 Im ersten Ausbildungsjahr: 1.407 Personen 

 Im zweiten Ausbildungsjahr: 1.291 Personen 

 Im dritten Ausbildungsjahr:  1.481 Personen 

 

2. Wie viele Personen haben in 2023 die generalistische Ausbildung abgeschlos-

sen? Wie viele Personen haben in 2023 die Ausbildung mit der Spezialisie-

rung in der Altenpflege und in der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege ab-

geschlossen? (bitte je nach Abschluss darstellen) 
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Antwort: 

 SHIBB: 2023 gab es 1038 Prüflinge in der Pflege (947 Erstprüflinge, 90 Wie-

derholende). 

 SHIBB: 2023 wurden 55 Berufserlaubnisse nach altem Recht ausgestellt; 750 

Berufserlaubnisse nach neuem Recht (davon 10 Kinderkrankenpflege und 2 

mit dem Zusatz Altenpflege). 

Die Differenz zwischen bestandenen Prüfungen und erteilten Berufserlaubnissen er-

klärt sich durch noch laufende Verfahren, d.h. Prüfung der Voraussetzungen im Zu-

sammenhang mit den Wiederholungsprüfungen aus dem Monat Dezember 2023. 

Stichtag der Datenerhebung ist der 31.12.2023.   

 

3. Wie viele Auszubildende haben in 2023 den Abschluss nicht bestanden oder die 

Ausbildung vorzeitig abgebrochen? 

 

Antwort: 

 SHIBB: 2023 haben 756 Prüflinge die Erstprüfung bestanden. 191 Prüflinge 

haben beim ersten Versuch nicht bestanden. 74 Prüflinge haben ihre Wieder-

holungsprüfung bestanden. Es gab insgesamt 11 Rücktritte von der Prüfung. 

 Ausbildungsfonds SH: Im Jahr 2023 haben über alle Ausbildungsjahre 556 

Auszubildende die Ausbildung schulseitig abgebrochen. 

 

4. Wie viele Schulplätze gibt es an den einzelnen Pflegefachschulen und wie viele 

Plätze sind davon besetzt? (bitte nach einzelnen Schulstandorten darstellen) 

 

Antwort: 

Eine Darstellung der Gesamtschulplätze pro einzelner Pflegeschule und deren 

Auslastung lässt sich nicht darstellen. Jedoch besteht die Möglichkeit die Planda-

ten der Pflegeschulen für das erste Ausbildungsjahr und deren tatsächlichen Be-

setzung zum Stichtag 31.12.2023 gegenüberzustellen. Diese Darstellung ist in 

der unteren Tabelle aufgeführt.   
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Ist-Daten 
Auszubil-

dende 2023 

Plandaten der 
Schulen für das 1. 
Lehrjahr im Jahr 

2023  

Auslastung   

Pflegeschule  1. Lehrjahr   Planung aus 2022   in Prozent  

Pflegeschule am Krankenhaus Reinbek 19 25 76,00% 

AWO Landesverband SH e.V. Standort Lauen-
burg/Elbe 

22 52 42,31% 

IBAF-Schulungszentrum Norderstedt gGmbH 49 100 49,00% 

Bildungszentrum Malepartus 57 75 76,00% 

UKSH Akademie gGmbH Standort Lübeck 62 112 55,36% 

Grone Bildungszentren Schleswig-Holstein 43 60 71,67% 

Schule Sana Kliniken Lübeck GmbH 25 30 83,33% 

Ludwig Fresenius Schulen Lübeck 14 50 28,00% 

DRK Akademie SH Standort Eutin 11 35 31,43% 

AMEOS Institut Nord GmbH Standort Eutin 25 63 39,68% 

AMEOS Institut NORD Standort Neustadt i. Hol-
stein 

64 97 65,98% 

Bad Segeberg Gesundheits- und Krankenpflege-
schule 

14 60 23,33% 

DRK-Bildungszentrum für Gesundheitsberufe 
Mölln 

30 55 54,55% 

UKSH Akademie gemeinnützige GmbH Standort 
Kiel 

61 100 61,00% 

DRK Akademie SH Standort Kiel 56 90 62,22% 

Städtisches Krankenhaus Kiel GmbH 34 50 68,00% 

AWO Bildungscampus Standort Preetz 70 75 93,33% 

IBAF gGmbH Neumünster 61 50 122,00% 

FEK -Neumünster GmbH - Schule für Pflegeberufe 52 75 69,33% 

Pflegeberufeschule Landesverein für Innere Mis-
sion 

25 50 50,00% 

IBAF Pflege-Schulungszentrum Rendsburg 29 60 48,33% 

Schön Klinik Schule 48 55 87,27% 

Helios Bildungszentrum Schleswig 23 80 28,75% 

Ökumenisches Bildungszentrum für Berufe im Ge-
sundheitswesen gGmbH 

104 137 75,91% 

AWO Bildungscampus Standort Elmshorn 26 52 50,00% 

Regio Kliniken GmbH Bildungszentrum 62 120 51,67% 

Akademie für Gesundheits- und Sozialberufe 
GmbH (AGS) 

30 25 120,00% 

Klinikum und Seniorenzentrum Itzehoe 32 65 49,23% 

Westküstenkliniken Brunsbüttel und Heide Schule 
für Pflegeberufe 

37 60 61,67% 

Bildungszentrum für Berufe im Gesundheitswesen 
Nordfriesland gGmbH 

38 40 95,00% 

IBAF Lübeck gGmbH Pflege-Schulungszentrum 54 50 108,00% 

DRK Akademie SH Standort Heide 48 90 53,33% 

Universität zu Lübeck 20 25 80,00% 

DRK Akademie SH Standort Kaltenkirchen 22 35 62,86% 
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Pflegeschule Uhlebüll 15 20 75,00% 

DRK Akademie SH Standort Schleswig 25 40 62,50% 

Gesamt 1.407 2.258 62% 

 

5. Welche Pflegestudiengänge mit wie viel Studienplätzen gibt es in Schleswig-
Holstein und wie viel Studierende studieren in den einzelnen Pflegestudiengän-
gen? 

Antwort: 

Die Universität zu Lübeck (UzL) bietet den dualen Studiengang „Pflege“ an. Der Ab-

schluss erfolgt als Berufsabschluss zur Pflegefachfrau/ Pflegefachmann und als Hoch-

schulgrad Bachelor of Science. Im Bachelorstudiengang Pflege werden zum Winter-

semester max. 40 Studierende neu aufgenommen. Aktuell sind hier insgesamt 56 Stu-

dierende immatrikuliert. Daneben besteht der berufsbegleitende Bachelorstudiengang 

„Angewandte Pflegewissenschaft“, welcher ebenfalls als Bachelor of Science abge-

schlossen wird. Dieser Studiengang bietet 20 Plätze zum Wintersemester an und wird 

aktuell von insgesamt 6 Studierenden belegt.  

Die Fachhochschule Kiel (FHK) bietet zurzeit den Studiengang „Pflege“ an. Dieser ist 

ausbildungsbegleitend zu einer Ausbildung zur Pflegefachfrau/zum Pflegefachmann. 

Der Abschluss erfolgt mit dem Hochschulgrad Bachelor of Science. Pro Jahr können 

60 Studienplätze vergeben werden. Momentan sind im ersten Jahrgang 24 Studie-

rende in den Studiengang eingeschrieben. Da der Aufnahmeprozess für die zweite 

Kohorte noch nicht abgeschlossen ist, können dazu keine verlässlichen Angaben ge-

macht werden. 

Die Christian-Albrechts-Universität Kiel bietet zurzeit den Masterstudiengang Pflege-

pädagogik an. Pro Jahr können sich max. 25 Studierende in den Studiengang ein-

schreiben. Aktuell sind 50 Studierende immatrikuliert. 

Derzeit ist ein weiterer Pflegestudiengang an der Hochschule Flensburg durch das 

MBWFK genehmigt worden und in der Vorbereitung. Er soll zum Wintersemester 

2025/2026 mit 40 Studienplätzen pro Jahr starten. 

 

 


